EXPOSICIÓN: “MUJERES AL NATURAL”
Nota de prensa

¡Bienvenidos a “Mujeres al natural”!

Es mucho más que una exposición fotográfica. Se trata de un viaje  hacia el interior del universo femenino. Cada una de las mujeres que están hoy aquí, nos han dejado captar su realidad más personal, la más desconocida. Todas ellas son mujeres  que han destacado por su labor profesional: políticas, artistas, empresarias, periodistas, escritoras, deportistas, modelos… de las que solo conocemos su lado más mediático. Pero hoy,  han posado  interpretando cada una su soledad, sus fantasmas, incluso, sus monstruos. Despojadas de su entorno, nos descubren su mundo paralelo lleno de espiritualidad, fantasía, ilusiones, sensualidad, miedos, sueños… Por un momento, nos abren la  ventana de su vida para que nos asomemos a contemplar tan solo un momento, uno nada más,  que nos acerca a su pensamiento, a su verdad.

Estas son, al natural, las mujeres que dirigen este país, que luchan por la libertad, que nos hacen soñar, que nos cuentan la realidad, que nos asombran con su belleza y profesionalidad, que se reinventan así mismas para seguir luchando y caminando.

 Todas, han querido estar juntas en un proyecto solidario de la  Fundación Sandra Ibarra de Solidaridad Frente al Cáncer que -junto a la Red Temática de Investigación Cooperativa en Cáncer, la Fundación para la Investigación del Cáncer de la Universidad de Salamanca y el Banco de ADN- pone en marcha una campaña cuyo objetivo es la creación de un Biobanco de muestras. 

 Actualmente, la medicina elimina la mayor parte de los tejidos utilizados en biopsias, cuando no se cuenta con el consentimiento informado del paciente para que sean almacenados en el “Biobanco”. El objetivo de esta campaña es, cambiar esta situación.

Evocando la historia de Henrietta Lacks, pionera en ceder sus tejidos para la investigación, queremos llamar a la conciencia de la población sobre los derechos que tienen y sobre la importancia de  las muestras que ahora se pierden y desaprovechan, por el desconocimiento de estos servicios destinados a la investigación y a la mejora de enfermedades como el cáncer.

“Mujeres al Natural” viene a León en el Centro comercial León Plaza con vocación itinerante. Dará la vuelta a España durante los próximos cinco años, llevando a estas mujeres a todos los rincones de nuestra geografía, mostrándolas tal y como son, con su pensamiento resumido en una frase que las define y las retrata por dentro. 

Se trata de una exposición intimista que nos muestra “al natural” a estas mujeres que han destacado –todas- en su profesión, llegando a lo máximo en el ámbito en el que se mueven, gracias a su esfuerzo, a su capacidad de trabajo y creatividad. No están todas las que son, porque afortunadamente son muchas las mujeres que destacan en todos los ámbitos profesionales pero sí, desde luego, son todas las que están. Mujeres reconocidas por el trabajo que han desarrollado durante años.

Al ceder todas ellas  este instante de intimidad, colaboran con el ejemplo en la cesión de ese otro instante de intimidad que queremos fomentar. Ceder los tejidos que se van a desechar, tras habernos sometido a una prueba médica- una biopsia-, para la experimentación científica. Un gesto que puede ayudar a salvar vidas en la lucha contra el cáncer.

Esta exposición es hoy una realidad gracias a instituciones como el alidad gracias a































































































 Centro Comercial León Plaza, y gracias a  Fernando Béjar que con su empresa “Maravillas de la Naturaleza” le ha dado el impulso necesario para que la exposición y su mensaje sean compartidos por ciudadanos de  toda España y a todo el equipo de la Fundación Sandra Ibarra que  nos han contagiado del espíritu solidario que inunda este acto.

 Nuestro agradecimiento especial a Miguel Ángel Mellado vicedirector del diario El Mundo  por haber dado a Nieves Herrero y a Luis Malibrán, la oportunidad de descubrir cada semana,  a mujeres únicas e irrepetibles que son las que hoy protagonizan esta exposición. Y a Silvia Nieto por coordinar y editar, junto con el director de Arte, Rodrigo Sánchez, dos de las páginas de más calidad del Periodismo nacional. 

 Finalmente, Sandra Ibarra  le ha puesto “el lazo naranja” a esta exposición y le ha dado sentido a este evento;  Luis Malibrán fue el artista que miró a través del ojo de la cámara y supo captar el alma de todas ellas y  Nieves Herrero quien ilusionó a todos.

           FRASES DE LA EXPOSICIÓN: “MUJERES AL NATURAL”

    -------------------------------------------------------------------------

1. SANDRA IBARRA, MODELO Y PRESIDENTA DE LA FUNDACIÓN DEL MISMO NOMBRE.

“NUNCA SOÑÉ CON TENER CÁNCER PERO LA VIDA TENÍA OTRO CAMINO PARA MÍ. LO ÚNICO QUE HE HECHO HA SIDO TRANSFORMAR MI SUFRIMIENTO EN UNA FUNDACIÓN O COMO DIRÍA PAULO COELHO, EN MI LEYENDA PERSONAL…”.

2 . NIEVES HERRERO, PERIODISTA Y ESCRITORA:

“LOS SUEÑOS HAY QUE PERSEGUIRLOS HASTA LOGRAR QUE SE HAGAN REALIDAD. SOLO LOS QUE SUEÑAN ESTÁN VIVOS. DEJAR DE SOÑAR ES EMPEZAR A MORIR”.

3. SUSANA GRISSO, PERIODISTA

“ME CUESTA MUCHO PONERME LÍMITES PORQUE SÉ QUE SOY CAPAZ DE MUCHO MÁS”.

4 .LEIRE MARTÍNEZ OCHOA, CANTANTE DE “LA OREJA DE VAN GOGH

“ESPERO NO CAMBIAR NUNCA Y QUE LA GENTE VEA QUE, QUIÉN REGRESA A CASA, SIEMPRE SOY YO. PARA MÍ, SERÍA UN FRACASO PERDERME EN LA FAMA”.

5 .AINHOA ARTETA, CANTÁNTE LÍRICA

“”TE QUIERO” ES UNA FRASE QUE DIGO CON FRECUENCIA A LOS MÍOS. ME PARECEN DOS PALABRAS PRECIOSAS Y LAS UTILIZO CON PLACER. TAMBIÉN ACLARO QUE COMO SOY DEL NORTE CON MIS AFECTOS, NO LE REGALO UN “TE QUIERO” A CUALQUIERA. POR ESO, SI TE LO DIGO: ¡CREÉTELO!”.

6 .CARMEN ALBORCH, POLÍTICA

“SER FEMINISTA ES UNA CAUSA LIBERADORA. NO SE TRATA DE IR EN CONTRA DE LOS HOMBRES. AL REVÉS, TENGO AMIGOS Y COMPAÑEROS MARAVILLOSOS. LO QUE ESTOY EN CONTRA ES DE LA DESIGUALDAD”.

7 .JUANA MARTÍN, DISEÑADORA

“EL HECHO DE SER GITANA NO SE TIENE QUE LLEVAR ESCRITO EN LA FRENTE. TAMPOCO HAY QUE SER MORENA CON UNOS RASGOS DETERMINADOS. SE LLEVA DE FORMA MÁS PROFUNDA. SER GITANA ES UN SENTIR ESPECIAL, UNA FORMA DE VIDA”.

8 . MARÍA DOLORES DE COSPEDAL, POLÍTICA

“CREO PROFUNDAMENTE EN LA LIBERTAD Y EN LA VIDA. LUCHARÉ SIEMPRE CON TODAS MIS FUERZAS POR DEFENDERLAS”.

9 .ÁNGELES CASO, ESCRITORA

“EMPIEZO CADA DÍA DESDE CERO. PARTO DE LA NADA Y TENGO QUE CONSTRUIRLO TODO DE NUEVO. VIVO CON UNA INESTABILIDAD DE LA QUE NO ME QUEJO PORQUE LA HE ELEGIDO YO. FORMA PARTE DE MI ELECCIÓN VITAL”.

10 .CARMEN MARTÍNEZ BORDIÚ

“SOY JOVEN DE ESPÍRITU, QUE ES LO QUE IMPORTA. EL TIEMPO NO EXISTE, ES ALGO QUE HEMOS INVENTADO NOSOTROS”.

11 .MARINA CASTAÑO, PERIODISTA Y ESCRITORA

“YA NO LE TENGO MIEDO A LA SOLEDAD QUE TANTO TEMÍ CUANDO SE FUE CAMILO. LUCHÉ CONTRA ELLA Y GANÉ LA BATALLA”.

12 .ELENA BENARROCH, PELETERA Y EMPRESARIA

“TENGO LA SUFICIENTE LIBERTAD Y EDAD COMO PARA PODER OPINAR DE LO QUE QUIERA. LO QUE SOY ES UNA INCONFORMISTA”.

13 .ARANTXA SÁNCHEZ VICARIO, DEPORTISTA

“EN MI VIDA NUNCA HE DADO UNA BOLA POR PERDIDA. SIEMPRE HE PROCURADO DAR EL CIEN POR CIEN DE MÍ. ME GENERA ADRENALINA LUCHAR, PELEAR…YO ANTE LA DIFICULTAD, ME CREZCO”.

14 .ROSA TOUS, EMPRESARIA

“MI MAYOR PRIORIDAD, EN ESTOS MOMENTOS, ES SER FELIZ. Y CUANDO UNO SE PROPONE ALGO, LO CONSIGUE”.

15 .NURIA MARCH, DIRECTORA DE COMUNICACIÓN DE EMPRESAS

“LA VIDA ES UNA MONTAÑA RUSA QUE SUBE Y QUE BAJA. POR ESO, CUANDO TE VA BIEN, HAY QUE DISFRUTARLA AL MÁXIMO”.

16 .NURIA ESPERT, ACTRIZ

“ALGO DEJAMOS SIEMPRE Y ALGO SE QUEDA CON AQUELLOS A LOS QUE HEMOS AMADO. LO CREO DE VERDAD, AUNQUE SÉ QUE NO TIENE NINGÚN PESO CIENTÍFICO”.

17 .ANA PASTOR, PERIODISTA

“ME GUSTA EXPRIMIR LA VIDA AL MÁXIMO Y DISFRUTAR DE TODO LO QUE HAGO. TENGO LA SENSACIÓN DE QUE LA VIDA ES MUY CORTA”.

18 .MONTSERRAT CABALLE, CANTANTE LÍRICA

“MI PADRE DECÍA QUE EL TIEMPO ERA MÁS QUE EL ORO Y TENÍA RAZÓN. EL ORO NO ES NADA COMPARADO CON EL VALOR DEL TIEMPO. HEMOS DE SABER APROVECHAR CADA MINUTO DE NUESTRA VIDA”.

19 .ROSARIO FLORES, CANTANTE

“ME CONSIDERO UNA PERSONA MUY ESPIRITUAL. CREO EN LA LUZ BLANCA, EN LOS ÁNGELES Y EN LA PROTECCIÓN QUE ME DAN MIS PADRES Y MI HERMANO. ME DA TRANQUILIDAD PENSAR ESO Y ME AYUDA”.

 20 .MARTINA KLEIN, MODELO Y HUMORISTA

“NECESITO VIVIR LAS COSAS CON NATURALIDAD Y CON SENTIDO DEL HUMOR. Y CUANDO TOQUE REPUNTAR PORQUE VIENE LA OLA, ALLÍ ESTARÉ LISTA PARA SUBIRME A ELLA”.

21 .BLANCA PORTILLO, ACTRIZ:

“ME ENCANTA AMAR Y QUE ME AMEN PERO LA CONVIVENCIA NO ME ACABA DE GUSTAR. ME AHOGO CON FACILIDAD Y NO QUIERO TENER QUE PEDIR PERMISO A NADIE”.

22.-ROSA DÍEZ, POLÍTICA:

“TODO LO QUE TENGO ES EL RESULTADO DE UN ESFUERZO CONTINUO Y COTIDIANO. HAY QUE TRABAJAR MUCHO NO SOLO PARA CONSEGUIR BIENES MATERIALES, SINO TAMBIÉN PARA GANARSE LA LIBERTAD”.

23 .IRENE VILLA, COMUNICADORA Y PSICÓLOGA

“LOS MÉDICOS POCO A POCO ME HAN CONVERTIDO EN UNA MUJER DE TITANIO. ELLOS SON MIS ÁNGELES EN LA TIERRA. LES DEBO MUCHO Y NUNCA LES ESTARÉ SUFICIENTEMENTE AGRADECIDA”.

24 .CONCHA GARCIA-CAMPOY, PERIODISTA

“CUANDO ME MIRO AL ESPEJO VEO UNA MUJER QUE MADURA A MUY DISTINTO RITMO DE SU INTERIOR. PARECE MENTIRA QUE EL PASO DEL TIEMPO NO CAMBIE LA SENSACIÓN DE JUVENTUD, EL DESEO DE VIVIR. INCLUSO, EL AMOR PUEDE TENER LA FUERZA DE LA ADOLESCENCIA. A MÁS EXPERIENCIA, MÁS DESEO DE AVENTURA Y DE LIBERTAD”.

25 .LEIRE PAJÍN, POLÍTICA

“MI VOCACIÓN POLÍTICA OCUPA CASI TODO MI TIEMPO, PERO ESO NO QUIERE DECIR QUE HAYA RENUNCIADO A SER UNA MUJER. CREO QUE ESO ES MUY IMPORTANTE. HAY VIDA MÁS ALLÁ DE LA POLÍTICA”. 

26 .SIMONETA GÓMEZ ACEBO, DIRECTORA DE COMUNICACIÓN DE CARTIER

“CREO EN EL ESFUERZO COLECTIVO. UNO SOLO NO PUEDE CAMBIAR EL MUNDO, TIENE QUE SER OBRA DE TODOS; CADA UNO CON SU GRANITO DE ARENA”.

27 .TRINIDAD JIMÉNEZ, POLÍTICA

“DE NIÑA APRENDÍ A TENER UNA ACTITUD OPTIMISTA ANTE TODO. CREO QUE LA VIDA ES ALGO POR LO QUE MERECE LA PENA LUCHAR”.

28 .ROSA AGUILAR, POLÍTICA:

“HAY QUIEN VA MUY DEPRISA Y NO SE FIJA EN LAS PERSONAS. SIN EMBARGO, A MÍ ME GUSTA MIRAR A LOS OJOS DE LA GENTE Y DESCUBRIR SI LES ESTÁ PASANDO ALGO. SI ES ASÍ, ACTÚO. NO ME GUSTA QUEDARME DE BRAZOS CRUZADOS”.

29 .CONCHA VELASCO, ACTRIZ

“CADA MAÑANA CUANDO ME LEVANTO YO ME INVENTO UN PERSONAJE. ME CREO LA FUERTE, LA QUE PUEDE CON TODO. ESO ME HA HECHO MUCHO DAÑO PORQUE ME HUBIERA GUSTADO TANTO SER FRÁGIL…”

30 .MARI CRUZ SORIANO, EMPRESARIA Y PERIODISTA

“MI FAMILIA ME ENTRENÓ TANTO PARA PLANTARLE CARA AL MUNDO QUE SOLAMENTE SOY CAPAZ DE RESPETAR Y ADMIRAR A LAS PERSONAS VALIENTES”.

31 .EUGENIA MARTÍNEZ DE IRUJO, DISEÑADORA 

“DESDE EL MOMENTO QUE VI LA CARA DE MI HIJA CAMBIÓ MI VIDA. FUE NACER TANA Y  DEJAR DE IMPORTARME MI VIDA. DESDE ESE MOMENTO, EMPECÉ A PENSAR EN ELLA Y POR ELLA”. 

32 .ANA OBREGÓN, ACTRIZ 

“NECESITO ESTAR ENAMORADA PARA VIVIR. NO TIENE QUE SER NECESARIAMENTE  DE UN HOMBRE, PUEDE SER DE UN TRABAJO O DE UN PERSONAJE, PERO TENGO QUE ESTAR ILUSIONADA”.

33 .ISABEL GEMIO, PERIODISTA:

“ME HE IMPUESTO NO PENSAR EN EL FUTURO. HAGO UN ESFUERZO TREMENDO PARA VIVIR EL MOMENTO. LA VIDA ME HA ACOSTUMBRADO A FIJAR METAS MUY CORTAS”.

34 .PAOLA DOMINGUÍN, DISEÑADORA Y ACTRIZ:

“HE APRENDIDO A ENFRENTARME A MIS PROPIOS DIABLOS. SIEMPRE QUE LES HE VISTO EL RABO, LOS HE COGIDO POR LOS CUERNOS”.

35 .INMA CUESTA, ACTRIZ:

“ESTOY EMPEAÑADA EN EVOLUCIONAR, SER CADA DÍA MEJOR PERSONA, SUPERAR ALGUNA INSEGURIDAD Y VER A LA GENTE QUE QUIERO FELIZ”.

36 . CARME RUSCALLEDA, RESTAURADORA

“MI PROFESIÓN ME ATRAPA. A ELLA LE ENTREGO TODAS MIS HORAS, INCLUSO  MI SALUD, PERO SIENTO A LA VEZ QUE ME DA LA VIDA.

37 .ANA ROSA QUINTANA, PERIODISTA:

“TENEMOS SOLO UNA VIDA Y HAY QUE APRENDER A HACER FELICES A LOS QUE TENEMOS ALREDEDOR. SUFRIR, SOLO LO IMPRESCINDIBLE”.

38 JULIETA VENEGAS, CANTANTE:

“SI MI HIJO SALE IGUAL DE REBELDE QUE YO, SERÁ COMO UNA REVANCHA DEL DESTINO”.

39 LOLA HERRERA, ACTRIZ:

“EN ESTE MOMENTO DE MI VIDA SOLO QUIERO PAZ Y DESCANSAR DE MI MISMA ENCIMA DE UN ESCENARIO, VIVIENDO EN LA PIEL DE OTRA MUJER”.

40.-LAURA PONTE, MODELO:

“SE QUE PAREZCO ENIGMÁTICA PERO EN REALIDAD SOY COMO UN LIBRO ABIERTO. TAMBIÉN PAREZCO SOÑADORA Y DE ESO, SOY LA QUE MÁS”.

41.-PILAR DEL CASTILLO, POLÍTICA:

“DESPUÉS DE SER MADRE APRENDÍ QUE SI DARÍA LA VIDA POR ALGUIEN, SERÍA POR MIS HIJOS”.

42.-ANA RODRÍGUEZ, EMPRESARIA:

“ESTOY EN PAZ CONMIGO MISMA Y CON MI ENTORNO. QUIZÁS ESO SEA NECESARIO PARA ALCANZAR LA FELICIDAD”.

43.-AMAIA MONTERO, CANTANTE

“LA VIDA ME HA ENSEÑADO A VIVIR EL DÍA A DÍA Y A ASUMIR QUE CUANDO LAS COSAS TIENEN QUE SUCEDER, SUCEDEN”.

44.-NIEVES ÁLVAREZ, MODELO:

“COMO MODELO QUE SOY VIVO DE MI CUERPO PERO DE AHÍ, A SER EXCLAVA DE ÉL, HAY UNA DISTANCIA”

45.-BEATRIZ DE ORLEÁNS, RELACIONES PÚBLICAS:

”NO MOLESTAR A LOS DEMÁS, ES UN SIGNO DE EDUCACIÓN. A MIS HIJOS LES ENSEÑÉ A NO QUEJARSE NI DE UN DOLOR DE CABEZA”.

46.- PALOMA SAN BASILIO, CANTANTE:

“DECIDÍ NO LLEVAR RELOJ CUANDO ME PROPUSE QUE MI TIEMPO FUERA MÍO Y NO EL QUE ME IMPUSIERA NADIE. ANTES IBA AGOBIADA A TODAS PARTES. AHORA, NO”. 

47.-GOTZONE MORA, POLÍTICA:

“”VIVO SEPARADA DE MI MARIDO, DE MIS DOS HIJOS, DE MI TIERRA, DE MI GENTE PERO HE APRENDIDO A SENTIR EL AFECTO DESDE LA DISTANCIA Y A VIVIR CADA INSTANTE COMO SI FUERA EL ÚLTIMO”.

