EXPOSICIÓN MEDIOAMBIENTE SOS

Nota de prensa
Qué: Exposición sobre el  MEDIOAMBIENTE
Dónde: Centro comercial
Cuándo: El próximo                   se inaugurará y durará hasta el 
Cómo: Oficina de Gerencia  Tf. 
CONTENIDOS: La Exposición consta de 10 grandes temáticas expresadas mediante dioramas, pósters gigantes, un gran oso panda de más de 8 metros de altura y un cartel donde todos los visitantes pueden escribir su idea, su aportación.
· Reciclaje
· Biodiversidad
· Cambio climático
· Degradación del suelo

· Desarrollo sostenible

· El mar se muere
· Superpoblación
· Contaminación
· Energías renovables
· Escribe tu idea
BIODIVERSIDAD: 
Se calcula que un 99% de todas las especies animales y vegetales que han existido están extinguidas.

El hombre moderno transforma los ambientes naturales para adaptarlos a sus necesidades, y así llegan la explotación agropecuaria y la forestal, la contaminación, la caza furtiva de animales y la ignorancia.

En el  siglo XXI la mitad de las especies  serán exterminadas, pero a diferencia de las cinco anteriores extinciones masivas el culpable será el hombre. Hay que tomar medidas ya.
Uno de cada 4 mamíferos, una de cada 8 aves y uno de cada 3 anfibios están en peligro de extinción. Las especies se extinguen a un ritmo 1 000 veces superior al ritmo natural.
CAMBIO CLIMÁTICO: 
Cada año desaparecen 13 millones de hectáreas de bosque.
El mar helado de los polos ha perdido un 40% de su grosor en los últimos 40 años

El 20% de la población mundial consume más del 80% de los recursos naturales de todo el mundo

El 75% de los recursos pesqueros están agotados o en claro declive.
Aunque en el pasado, el clima de la Tierra ha cambiado debido a una variedad de causas naturales, existe el consenso científico de que la actividad humana está causando el reciente e histórico incremento de las temperaturas en el planeta.
Los gastos militares mundiales son 12 veces más elevados que la ayuda al desarrollo.
El 40% de las tierras cultivables están en estado de degradación.
Las tres cuartas partes de los recursos de la pesca están agotados, en declive o a punto de estarlo.
Se ahorrarían 37 millones de barriles de petróleo cada año gracias a la prohibición de bolsas plásticas gratuitas.
 

CONTAMINACIÓN: 
Expertos en salud ambiental y cardiólogos de la Universidad de California del Sur, han demostrado que la contaminación ambiental de las grandes ciudades afecta negativamente a  la salud cardiovascular. 

La contaminación ambiental produce el debilitamiento de la capa de ozono, que protege a los seres vivos de la radiación ultravioleta del sol, debido a la destrucción del ozono estratosférico. El efecto invernadero está acentuado por el aumento de la concentración de CO2 atmosférico y otros gases de efecto invernadero como, por ejemplo, el metano.

Más de 1.200 millones de hectáreas de tierras (equivale a la superficie combinada de China y la India) han sufrido una seria degradación en los últimos cuarenta y cinco años por la contaminación atmosférica.

DEGRADACIÓN DE ECOSISTEMAS : 
Más del 60% de los recursos que permiten la vida sobre la tierra, se están degradando peligrosamente o se utilizan de forma insostenible.

Cualquier progreso que se alcance para erradicar la pobreza y el hambre no serán sostenible si la mayoría de los recursos de los ecosistemas de los que depende la Humanidad continúan degradándose

DESARROLLO SOSTENIBLE
Satisfacer las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer las posibilidades de las del futuro para atender sus propias necesidades. 

El desarrollo y el bienestar social, están limitados por el nivel tecnológico, los recursos del medio ambiente y la capacidad del medio ambiente para absorber los efectos de la actividad humana.

El objetivo del desarrollo sostenible es definir proyectos viables y reconciliar los aspectos económico, social y ambiental de las actividades humanas
Tenemos unos recursos naturales limitados (nutrientes en el suelo, agua potable, minerales, etc.), susceptibles de agotarse.

EL MAR SE MUERE: 
Cada año se vierten 650 millones de toneladas de basura al Mediterráneo.
Los océanos no sólo ocupan el 71% de la superficie terrestre, también producen cerca de la mitad del oxígeno existente en la atmósfera y son como el termostato de la Tierra, porque contribuyen a regular la temperatura del planeta.

Con un tamaño de 2 veces la superficie de  Estados Unidos, una gran mancha de basura de 100 millones de toneladas se pasea entre las corrientes marinas  y en la superficie del océano Pacífico. Esta gran sopa compuesta de pedazos pequeños de plástico, termina consumida por animales como tortugas, ballenas, peces y todo tipo de fauna condenada a morir 



ENERGÍAS RENOVABLES: 
Las energías limpian en España representan el 0,5% del PIB (5.475 millones de €) y dan empleo a 85.000 personas.
La inversión mundial en energías renovables ascendió a 71.000 millones de  €, un 30% más que en el año anterior.
Los recursos verdes suponen el 7% del consumo en España, pero las previsiones son alcanzar el 12% en el 2010.
España es el 3º país del mundo en energía eólica con una potencia instalada de 16.740 megavatios a lo largo de 737 parques. El coste medio de estas explotaciones es de 40 millones de € y su amortización se consigue a los 20 años de vida.
RECICLAJE Y TRATAMIENTO DE RESIDUOS: 
Reducir, Reutilizar y Reciclar. Estas “3 R” son la mejor Receta para prevenir que nuestra basura dañe a la Tierra.
Todos los días generamos en nuestras actividades (casa, colegio, trabajo, ocio, etc.) gran cantidad de residuos. Si usamos el contenedor adecuado es más fácil que se puedan aprovechar materiales y reciclarlos para crear nuevas cosas.
Reciclando 3.000 botellas se ahorra una tonelada de materias primas.
En nuestro país generamos unos 500 Kg. de residuos por persona y año.
SUPERPOBLACIÓN: 

Nuestro impacto sobre la Tierra es mayor de la que ésta puede soportar: consumimos demasiado y estamos a punto de agotar todos los recursos.

En el año 1500 había 500 millones de habitantes en la Tierra. Hacia el año 1835, la humanidad alcanzó por primera vez los 1.000 millones de personas, pero la población se duplicó en tan solo un siglo. Ahora somos 6.500 millones.
Cada año en el mundo somos 81 millones de personas más. A este ritmo en el año 2050 alcanzaremos los 9.000 millones de habitantes.

