BUCEANDO CON TIBURONES
     Si en el verano de 1975 después de la histeria provocada tras el estreno de la famosa película “Tiburón” alguien nos hubiera dicho que en un plazo no muy lejano la gente iba a pagar por bucear con tiburones nadie le hubiera hecho caso.

  Hoy en día es posible sumergirse de una forma responsable para tener el placer de observar a estas maravillosas criaturas en su propio elemento. Conociendo a estos superdepredadores disipamos nuestras dudas y miedos, y qué mejor modo de hacerlo que entre los arrecifes de coral o en mar abierto donde son libres y no alteran sus pautas de conducta. Sin embargo, no debemos minimizar el riesgo y tomar estos encuentros a la ligera. Es indispensable contactar con un especialista cualificado huyendo de operadores que no ofrezcan todas las garantías.

  Estos viajes se dividen principalmente en dos grupos, los que se efectúan en barco y los que tienen como destino unas instalaciones fijas en tierra. Los primeros poseen la ventaja de poder acceder a sitios más remotos y emocionantes, además es posible realizar un mayor número de inmersiones, sirviendo también para estrechar las relaciones con los otros compañeros. Su inconveniente es un mayor coste y que su duración no suele exceder de siete o diez días.

 Si permanecemos en tierra, además de bucear se pueden realizar otro tipo de actividades como visitas turísticas o realizar compras. Tanto si elegimos una u otra opción deberemos observar la misma regla de oro: obedecer en todo momento a nuestro guía profesional, él mejor que nadie conoce la región gracias a sus muchos años de experiencia. No improvisemos, ni dejemos nada al azar. No hay que olvidar que vamos a estar cara a cara con los más especializados depredadores marinos.

  A veces, los tiburones son difíciles de localizar y se requiere una mayor planificación, otras especies como las de arrecife  suelen estar presentes durante todo el año y los centros de buceo local garantizan virtualmente su encuentro. Podemos concentrar nuestros esfuerzos en un solo tipo de escualo o tratar de ver diferentes clases. Por ejemplo, en Australia entre marzo y abril podemos encontrarnos con el Tiburón Tigre de Arena (Odontaspis taurus) o Nodriza Gris como se le conoce por esas latitudes. Luego introducirnos en la seguridad de una jaula para admirar al Gran Tiburón Blanco (Carcharodon carcharias), para más tarde desplazarnos hacia el oeste a Ningaloo Reef e intentar seguir la estela del mayor pez viviente, el descomunal Tiburón Ballena (Rhincodon typus)
 CONSEJOS PARA BUCEAR CON TIBURONES
· Nunca bucear solo, hacerlo siempre en grupo

· Respirar con suavidad tratando de no hacer ruido con las burbujas 

· Cuando de divise un tiburón permanecer quieto o moverse muy lentamente.

· Nunca se debe iniciar un contacto con un animal salvaje, ya que esto puede alterar su comportamiento natural

· Comprobar que el equipo de buceo sea el adecuado y que está en perfecto orden. Es aconsejable probarlo inmediatamente antes del viaje.
· Conviene llevar un registro anotando las inmersiones, pero limitándose a escribir lo que observemos y dejando a los expertos sacar las conclusiones. En él se registrarán además de  la fecha, la hora, la profundidad y la temperatura del agua y otros datos de interés como detalles sobre las corrientes, mareas, tiempo atmosférico y fases de la luna.

   LUGARES RECOMENDADOS:

       San Diego, California (USA)

      Kona Coast, Hawaii (USA)

      Mar de Cortés , (Méjico)

      Cocos Island, (Costa Rica)

      Ciudad del Cabo, (Sudáfrica)

      Atolón Rangiroa,  (Polinesia Francesa)

      Ningaloo Reef (Australia)

      Gran Barrera de Coral (Australia)

