Algunos dientes representativos de especies extinguidas: 1 Isurus, 2 Galeocerdo,
3 Odontaspis, 4 Hemipristis y 5 Hexancheus.
La morfología del Marrajo demuestra que es un potente nadador capaz de mantener una temperatura corporal unos grados por encima de la del agua.
El lenguaje corporal muestra el contraste entre el comportamiento normal, parte inferior del Tiburón Gris de Arrecife (Carcharhinus amblyrhinchos) y las pautas previas al ataque, parte superior. (Según Jonson y Nelson, 1.973)

1.- Narina

2.- Músculo  que  cierra  las  mandíbulas

3.- Cartílago  en  la  base  de la  garganta

4.- Aorta

5.- Corazón

6.- Cartílago  en  la  base  de  la  aleta  pectoral

7.- Cartílago  de  la  cintura  pectoral
8.- Aleta pectoral

9.- Vejiga  natatoria

10.- Lóbulo  izquierdo  del  hígado

11.- Válvula  helicoidal

12.- Músculos  natatorios

13.- Riñones

14.- Ovarios

15.- Arco  branquial

16.- Músculo  que  abre  las mandíbulas

Tiburón Cebra (Stegostoma fasciatum) también llamado Tiburón Leopardo. Se encuentra en las aguas poco profundas, especialmente en los arrecifes. En estado adulto llegan a alcanzar los tres metros y medio, y son totalmente inofensivos. Son ovíparos, la hembra deposita grandes cápsulas que albergarán a los embriones hasta su eclosión final.
Tiburón Zorro (Alopias vulpinus). Su característica principal es la enorme cola tan larga o más que la longitud del cuerpo. Es una especie común de amplia distribución, tanto en aguas cálidas como templadas e incluso frías. Son de carácter gregario y a pesar de algunos informes contradictorios se le considera una especie inofensiva. Se le captura con palangre de deriva y es muy apreciado por los pescadores deportivos, dada su combatividad y sus espectaculares saltos. 
