Diente fósil de Carcharodon megalodon a tamaño natural. Su coloración oscura se debe al proceso de fosilización. Este tiburón, el mayor que haya existido jamás, alcanzó una longitud de 14 metros.

Arriba, una de las formas más extrañas de los tiburones fósiles, el Xenacanthus, presentaba una enorme espina en la base del cráneo y cuya utilidad, aún hoy, es desconocida para la ciencia. 

Abajo, el Cladoselache es el tiburón primitivo mejor estudiado, ya que algunos ejemplares se preservaron en ambiente seco libre de bacterias.

El impresionante perfil del Gran Tiburón Blanco (Carcharodon carcharias). Este superdepredador juega un papel fundamental en el ecosistema marino.

Un Gran Blanco o Jaquetón a punto de iniciar un ataque, en estos momentos puede desarrollar una velocidad de más de 30 Km/h.

Izda: Una posible explicación del ataque a los surfistas sería la de su semejanza con las focas, presa habitual del Gran Tiburón Blanco.
Abajo: Secuencia de la mordedura del Jaquetón. La mandíbula extensible es ideal para los hábitos alimenticios de los escualos.
Tiburón Peregrino (Cetorhinus maximus) joven. Nótese la extraordinaria prolongación del morro que se reducirá en estado adulto y la amplitud de los arcos branquiales, los mayores entre todas las especies de tiburones.
Tiburón Ballena (Rhincodon typus), una de las tres únicas especies con la boca en posición terminal. Se alimenta exclusivamente de plancton, por lo que a pesar de su aspecto resulta inofensivo.
Tamaños comparativos basados en rigurosas mediciones científicas:

· Tiburón Ballena: 12,5 m.

· Tiburón Peregrino: 9,8 m.

· Tiburón Bocagrande: 5,7 m.

Cabeza a tamaño natural del Tiburón Anguila (Clamydoselachus angineus). A pesar de su aspecto amenazador resulta inofensivo.
Ruta seguida por las marrajeras españolas. (Según Alfonso Samper, 1979).

La impresionante dentadura de un Marrajo de Aleta Corta (Isurus oxyrinchus) apta para capturar presas del tamaño del Pez Espada o el Atún.

Tiburón Tigre (Galeocerdo cuvieri) una de las especies más peligrosas, pero cuyos ataques afortunadamente se limitan a aguas tropicales y subtropicales.

Sólo 24 años separan estos dos ataques a pescadores de perlas en el Estrecho de Torres, entre Papúa Nueva Guinea y Australia. Izquierda: El pescador Treacle. Derecha: Iona Asai. Ambos sobrevivieron.

Figura de madera tallada en Filipinas y decorada con dientes reales de tiburón.
Proceso a seguir en la manufactura de pieles de tiburón. (Según Moss, 1.984)

Ojo: Trasplante de córnea

Cartílago: Tratamiento para quemaduras

Carne: Comida / Fertilizantes

Aletas: Sopa

Piel: Cuero / Abrasivos

Hígado: Vitaminas / Escualeno / Lubricantes / Cosmética

Sangre: Anticoagulantes

Mandíbulas y dientes: Joyería / Recuerdos / Armas

Estómago: Comida para peces

Corte de la piel       Después de quitar la piel

Forma final

Pliegue de la cabeza

Pliegue de la barbilla

Pliegue de la cabeza

Agujero de aleta ventral

Agujero de aleta anal

Derecha: Cría de tiburón. Una vez liberada de la placenta comenzará a nadar siendo totalmente independiente.
Abajo: Cuando el tiburón se desplaza crea un campo eléctrico que varía según la posición de su cuerpo en relación a la componente horizontal del campo magnético terrestre. (Según Kalmijn, 1.971 y 1.974)

Componente horizontal del Campo Magnético Terrestre
Corriente eléctrica inducida por el tiburón
Cabeza de Negra (Dalatias licha). Resalta su enorme ojo de color verdoso propio de los escualos que habitan los fondos marinos donde no penetra la luz solar.
