EXPOSICIÓN DE BICHOS
(Dossier para los Profesores)
La Naturaleza nos llama con fuerza: El hombre de hoy cada vez se siente más cercano a la Naturaleza, y a las maravillas que ella encierra.

Anhelamos volver a nuestros orígenes y ansiamos poder estar en contacto con todo el universo animal y vegetal. Queremos verlo, conocerlo, sentirlo.

Preocupación por el medio ambiente: El hombre y la mujer de hoy son conscientes de las continuas agresiones que realizamos al medio ambiente. Esto ha despertado, de una forma creciente, una conciencia medioambiental que, en las nuevas generaciones, se ha convertido en un profundo amor a la Naturaleza y un deseo de respetarla y protegerla.

EXPOSICIÓN BICHOS: Lo técnicamente correcto sería denominar a esta Exposición Artrópodos, porque engloba tanto Insectos como Arácnidos o Miriápodos, pero hemos decidido llamarla Bichos porque es la forma en que todo el mundo reconoce a escarabajos, escorpiones, tarántulas, escolopendras, milpiés, mariposas, cigarras, saltamontes, insectos palo, etc. Y de eso es lo que va esta Exposición en acoger las mariposas más espectaculares y bellas del planeta, las tarántulas más venenosas, los escarabajos más grandes y con los colores más luminosos y brillantes que existen,  el insecto palo gigante, saltamontes de colores increíbles y un largo etcétera.
Las mariposas: Este grupo de insectos constituyen uno de los ejemplos prototípicos de lo que la Naturaleza puede llegar a alcanzar de forma sublime. Sus caprichosas formas, diversos tamaños y armoniosos colores les dotan como a auténticas vedettes que despliegan toda su belleza para el gozo y el asombro de nuestros sentidos.

Pero la destrucción masiva de muchos de sus ecosistemas y su captura incontrolada están avocando a muchas especies a una extinción inminente e irreversible. Es por ello, por lo que la difusión  de su conocimiento, y el acercamiento de estas diosas con alas a niños, jóvenes y adultos contribuirán a acrecentar su amor e interés por ellas.

· Nº de especies:  Se calcula que en nuestro planeta existen 150.000 especies de mariposas, tanto diurnas, como nocturnas. De ellas, una gran parte se encuentran en las selvas tropicales. Por ejemplo,  sólo en la Amazonia existen más de 50.000 especies distintas. Esta gran biodiversidad nos puede dar una idea de la riqueza de esos ecosistemas, pero también de su enorme fragilidad.
España es un país que atesora a más de 2.000 especies de mariposas, de las cuales sólo 300 son diurnas. Comparados con los países de nuestro entorno somos muy afortunados, nótese que por ejemplo el Reino Unido apenas llega a las 500 especies de mariposas con un territorio mucho mayor que el nuestro.

· Los records: La mariposa más grande del mundo es una “polilla” nocturna de Malasia denominada Attacus atlas, cuya superficie alar es de 360 cm. cuadrados. En cuanto a mariposas diurnas, la más grande y una de las más espectaculares es la Ornithoptera alexandrae que posee 22 cm. de envergadura de las alas. En España también tenemos una mariposa realmente grande, la Saturnia pyri con casi 16 cm. de envergadura. En el otro lado de la balanza, se encuentran los llamados microlepidópteros que apenas despliegan unos pocos milímetros, pertenecen a la familia de los cámbridos y tortícidos. 
· Las más maravillosas: Casi todos asociamos el universo de las mariposas a la belleza. Y así es, porque hay ejemplares que compiten entre los más hermosos de la creación. Quizás la considerada la más bella por muchos especialistas en el mundo sea la llamada Ornithoptera goliath, así denominada por parecer que tiene alas de pájaro, con unos colores amarillo, verde y negro verdaderamente luminosos que ennoblecen las selvas de la lejana Papúa Nueva Guinea. El género Papillo recoge especies maravillosas como la Papilio ulysses, con un azul digno de una princesa, o la Papilio blumei con un verde selvático, o la mejicana Papilio thoas de un amarillo sublime o la filipina Papilio rumanzovia con un rojo que sobrecoge. Las hay con un azul fosforescente como  la Morpho didius que sorprende siempre al verla por primera vez. Todas éstas son diurnas, pero para desmitificar que las mariposas nocturnas, mal denominadas polillas, no son bonitas, basta acercarse a la Urania riphaeus o a la Argema mitrei y comprobaremos que la leyenda está escrita al revés, ya que sus brillantes colores y atrevidas formas son un prodigio ante nuestros sorprendidos ojos. Y en España tampoco nos quedamos atrás en cuanto a bellezas se refiere, así nuestra Papilio machaon ganaría muchos concursos , sin desmerecer a la Graelsia isabellae o el Parnassius apollo.
· Las plagas: Que el mundo de las mariposas es muy espectacular no lo discute nadie, pero también  es cierto que algunas especies provocan graves daños a nuestros bosques y a la agricultura. En la naturaleza siempre debe existir un equilibrio entre la presa y su depredador, pero cuando éste se rompe las consecuencias pueden llegar a ser catastróficas, originándose las plagas. Todos conocemos la famosa procesionaria del pino del género Thaumetopoea, cuya oruga construye sus nidos entre las ramas de los pinos y son capaces de defoliar, matar las hojas aguja, de un pinar. Grandes cultivos de hortalizas se ven amenazadas por mariposas de la familia de los piéridos, causando el terror entre los agricultores.  Incluso se han descrito plantaciones de frutales arrasadas por mariposas del género Papilio.
· Especies amenazadas:  Quizás debido a la acción irresponsable del hombre las próximas generaciones no puedan disfrutar de muchas mariposas que hoy conocemos. Todas las mariposas en  la primera fase de su vida se alimentas de hojas y más delante de sus flores. Por eso, el mayor peligro para estas diosas con alas se centra en la grave deforestación que sufren los bosques de nuestro planeta. Se calcula que en la selva amazónica desaparecen diariamente dos especies de insectos, muchas de las cuales no han sido descritas aún por la ciencia. Este año se ha podido observar cómo una gran tormenta de nieve aniquiló a millones de mariposas monarca, Danaus plexippus, en sus refugios de invierno en Méjico. La legislación internacional a través del Convenio de Washington, CITES, ha incluido 17 especies en peligro de extinción pertenecientes a 5 géneros (Ornithoptera, Troides, Trogonoptera, Buthanitis y Teinopalpus), y entre ellas está nuestra Parnassius apollo.  Pero hay muchas más amenazadas, como nuestra Graelsia isabellae, así llamada en honor de la reina Isabel II. Pero el mundo ha reaccionado y muchas comunidades indígenas para evitar la destrucción de la selva y de sus mariposas han creado las llamadas granjas de mariposas donde se crían y reproducen hermosos ejemplares que posteriormente se dedican a atender la demanda internacional de estas especies. De esta forma esas comunidades pueden vivir con dignidad, ayudando a fomentar la cría y conservación de las mariposas en particular, y de la naturaleza en general, sin atentar contra sus ecosistemas.

· Su vida y su muerte: Una mariposa hembra pone de 200 a 10.000 huevos, convirtiéndose luego en larva (oruga), pasando a la fase de pupa (crisálida), acabando su metamorfosis en imago         (mariposa). Las hay que apenas viven unas horas como nuestra Cossus cossus que vive varios años. Algunas, como la mariposa monarca, atraviesa miles de kilómetros desde Méjico hasta Canadá a lo largo de varias generaciones.

Los Escarabajos: Tras 200 millones de años de  evolución,  pueden considerarse los seres vivos con el mayor número de especies existentes. Se estima que al menos una cuarta parte de todas las especies de animales del planeta son escarabajos.
 

Estos insectos han sido admirados desde los tiempos más remotos, siendo en algunos casos venerados como dioses. Han sido objeto de fábulas y mitos. Los antiguos egipcios le consideraban un "ejemplo" de la vida eterna, dado que el escarabajo pelotero pone sus huevos en esa pelota y allí nace. Por este motivo, sobre el corazón de las momias colocaban una imitación del escarabajo: los escarabeos.

El mérito de ser el ser vivo más fuerte de la tierra recae en el Escarabajo Rinoceronte. Este coleóptero puede soportar en su dorso una carga treinta veces mayor que su propio peso durante una hora (la hormiga sería capaz de cargar veinte veces su peso). Los científicos creen que el escarabajo se ha hecho tan fuerte para poder buscar alimento en el escabroso amasijo del suelo selvático. 

Los Escorpiones: Llegan a medir  23 cm. Se conocen  1.500 especies y pueden encontrarse en casi todas partes del mundo excepto en los polos y Groenlandia. Pueden vivir hasta 25 años.

Cuando la presa está suficientemente cerca, la toman con las pinzas, y luego la matan o paralizan con una picadura. El aparato inoculador del veneno se encuentra en el extremo posterior del último segmento abdominal. Sujetando a la presa, utilizan los quelíceros para triturarla, a la vez que vierten por la boca un fluido digestivo, permitiendo así que las enzimas empiecen a licuar el alimento. Una vez predigerido, el escorpión ingiere este caldo semilíquido.

Existe la creencia de que los escorpiones rodeados por un anillo de fuego se matan clavándose su propio aguijón, en realidad lo que sucede es que a altas temperaturas las proteínas de su cuerpo coagulan dentro de su exoesqueleto y provocan que el cuerpo del escorpión se arquee, con lo que parece que éste se ataca a sí mismo. 

Granjas de insectos: Algunos gobiernos guiados por el afán de buscar una solución han querido conciliar los intereses medioambientales con los legítimos de los agricultores, buscando recursos renovables que puedan ser cosechados de forma sostenible, manteniendo intactos los ecosistemas naturales.

De esta forma nacen las granjas de insectos, que deja satisfechas a ambas partes: el medioambiente asegura su futuro sostenible y con ello su viabilidad, los campesinos autóctonos también aseguran su futuro al obtener una fuente de ingresos. Además parte de los beneficios obtenidos revierten a la protección y  preservación de sus, nuestras, selvas y además podemos disfrutar de estas maravillosas criaturas. Al amparo de estas granjas ha nacido el Eco-Turismo, que proporciona  la oportunidad de explicar a los visitantes lo importante que es respetar y conocer la Naturaleza.

Se trata de un lugar natural, donde se crían y desarrollan los insectos, pasando por todas sus fases de la metamorfosis, desde el huevo hasta el ejemplar adulto. Son auténticos jardines del paraíso, con todo tipo de flores espectaculares que proporcionan el néctar necesario.

Las granjas de mariposas se reparten a lo largo de todo el mundo tropical, siendo especialmente atractivas las del norte de Thailandia, Papúa Nueva Guinea, Indonesia (Bali), Costa Rica, Perú, Brasil, Méjico, etc.

El granjero observa y cuida todo el proceso, asegurándose que el ambiente sea el adecuado, nivel de temperatura, grado de humedad; tomando nota de dónde crece cada oruga y determinando el estado de madurez de las crisálidas.

De esta manera, cada pequeña granja cría sus propias mariposas, que luego son proporcionadas a una suerte de cooperativa central donde son cuidadosamente identificadas y preservadas.

  

LA EXPOSICIÓN DE BICHOS
La Exposición está compuesta por 19 elementos: 
· En una urna de casi 2 metros de altura hay una reproducción de un escorpión gigante

· En otra urna de otros 2 metros de altura hay una reproducción de un escarabajo de 5 cuernos

· Vitrina con los Insectos más bellos del mundo: venerados por los mayas y aztecas por sus colores rojos, verdes, azules, etc.

· Vitrina con Mariposas nocturnas

· Vitrina con Insectos insólitos: insectos hoja, escarabajo violín, mariposa con la espiritrompa más larga del mundo, avispas con colores metálicos, escarabajo de 3 cuernos, etc.

· Vitrina con  las Mariposas más bellas del mundo

· Vitrina con Tarántulas, escorpiones, escolopendras, milpiés, etc.

· Vitrina con Mariposas en peligro de extinción y amenazadas de desaparecer

· Vitrina con mimetismos, donde un insecto copia la forma y colores de otro insecto venenoso para confundir a sus depredadores.

· Vitrina con los Escarabajos coleópteros más emblemáticos de Africa, Asia y América.

· Vitrina con saltamontes tropicales, cigarras gigantes, etc.

· Vitrina con las Mariposas más raras del mundo por sus colores, formas y tamaños.

· 4 Vitrinas con insectos de los 5 continentes
· 3 Pósters describiendo el mundo de las mariposas, el universo de los escarabajos y escorpiones y el último sobre las granjas de insectos.

